

通信新干线

上网30年,穿越时光之海

■王昕 钱立富 潘少颖 孙妍 沈毅斌

时代在变,生活在变。

1994年,“东方明珠”广播电视塔在上海黄浦江畔竣工。同一年,上海“上网”了,从此开启网络时代,人与城、现实与虚拟之间一场深刻交融的序曲就此上演。

30年间,每个上海市民、在上海生活过的人,都是这场互联网交响曲的主角。上海的城市网络从稀疏到密集,从慢到快,宽带如同城市的血脉,以其惊人的速度与广度丰满起来。

从拨号上网到ADSL,从百兆宽带到千兆光网,这不仅仅是技术的飞跃,更是生活方式、思维模式乃至文化生态的全面重塑。

30年后,东方明珠还是那个东方明珠,宽带网络早已不是原来的样子。从家庭到办公室,从咖啡馆到街头巷尾,无处不在的网络信号,如同城市的呼吸,让信息的流通变得无远弗届。

上海以其独有的方式,向世界展示了通信网络与城市共生共融共创的美好愿景;通过各种各样方式上网的人们,组成了无数个充满活力与创意的数字个体和社群,共同迈向智慧、开放、包容的未来。

上海“触网”了

20世纪90年代中期的上海,随着改革开放的深入,一股新的力量正在这座城市悄然生长。电话线如蛛网般覆盖城市的每一个角落,那些曾经遥不可及的声音,如今变得触手可及;而互联网的初现,更是为这座城市打开了一扇通往世界的窗。

1995年,24岁的魏中斌开始了自己的互联网生活,无论在上海还是全国,都是最早的一批网民。“当时拨号上网还要去公安局备案呢。”魏中斌说。1996年,魏中斌就建起了自己的个人网站,主要用来下载电影,在那个网速只有几十K的年代,下载一部4M的电影预告片都要花好长时间。

上海姑娘唐晓园也是上海的第一批网民,老爸得为此每月花掉六七百元上网费。先拨号,听到“滴滴”的拨号音后才表示成功“上网”,并且按时收费,她说那时特别能体会到“我在上网”的感觉。

刚刚“触网”的年轻人陶铭东,开始规划一个属于自己的网络世界;土生土长的奉贤区新叶村年轻农民金伟丰白手起家开启了自己的养殖业生涯,与网不沾边;“90后”女孩邵逸萍呱呱坠地,她和中国互联网同龄……

1996年5月,上海市政府制定并下发《关于把上海建成现代化国际信息港

的实施意见》,同年7月,上海国际信息港工程正式启动。从此,“信息港”走红全国。

上海“触网”了,也许当时上海的网速很慢,但已经开始一路狂飙,一路引领。

“宽带第一城”初长成

在互联网的“古早”年代,网速代表了一切,对魏中斌来说更是如此。1999年国庆节前夕,他无意间看到了一则安装上海电信ADSL的广告。

1999年,2000年之际,上海电信正式开展ADSL宽带业务商用,这是全国首个城域网发展的ADSL宽带接入服务。从此,上海市民开始和拨号上网说再见,从K时代跳跃至M时代。

“当时ADSL的初装费是3000元,可以打对折。没多想,立即就申请了。”国庆节后,电信工作人员到魏中斌家进行了安装调试,很顺利,上海的首位宽带家庭用户就这样诞生了。

当时使用宽带的人很少,所以速度也不限制,魏中斌自己测了一下,大概有7.8M左右。这对用惯了拨号上网的人来说,无异于飞一样的感觉,“无论用什么形容词都描绘不出那种极速的感受。”对那个年代的网民来说,一根ADSL宽带或许比未来5G带来的上网体验更加震撼。

2001年,陶铭东打算装修新房,并开始动手打造自己的“网络世界”,他为



一套楼上楼下的复式住宅的每个房间都预埋了网线,这让装修工人还以为他是开网络公司的。唐晓园记得,那时她家也上了电信宽带,在上海“信息港”这个平台上,她时常逛逛一些很火的网站和论坛,信息港的上网体验更快、更好。

对于“宽带”这个新事物,上海人的热情拥抱和运营商的前瞻布局一拍即合,从千禧年开始,上海电信宽带用户发展速度令人咋舌,从零开始,2004年时宽带用户规模便已突破100万户,2005年180万户,2007年300万户!

“中国宽带第一城”当之无愧。

“躺平升速”百兆光网

当ADSL宽带正在国内全面普及时,上海电信又率先踩下了“网速油门”。2009年,上海电信在国内率先开启光进铜退、光纤到户(FTTH),全面推进光纤网络普及,实行家庭宽带光纤接入,这在当时全球范围内也极其罕见。

2M、10M、50M、200M、500M……每隔不久,陶铭东家里的网速就被刷新一次,从看视频卡顿到秒速下载文件、分钟级备份海量数据,他感叹“电信宽带升级换代太快了!”唐晓园则说,不知不觉中,“我要上网”已经被“永远在线”所取代。

2007年,13岁的邵逸萍跨进上海戏剧学院附属戏曲学校,拥有了自己

人生中的第一部手机和第一台笔记本电脑,一切与网络相关的时髦数码产品,都记录了一位少女离家独立学习的时光。

魏中斌接触智能家居生活相当早。“真的很早,我将家里的门窗和电信宽带融合起来,组成了家庭防盗网络,那时连智能手机都还没流行起来呢!”

2011年,金伟丰的兔业养殖生意越做越大,标准也越来越高。当时,金伟丰找来上海电信,为自家的农村宽带进行升级,并实现远程互联,能够通过电脑看到养殖场中的实时情况。不仅如此,随着农场的不断扩建,稻田、鱼塘等场所都开始接入网络,电信宽带成为庄行镇群超农业合作社的技术底座。

更幸运的是,如此全球领先的宽带光网改造和网速升级,对广大消费者来说,他们需要付出的成本很低,甚至是免费的。从某种意义上来说,上海电信宽带用户从ADSL进入百兆光网时代是“躺平升速”的。

“全球千兆第一城”独一无二

与“城市更新”的赛跑,从未停止。从铜缆到光纤花了10年,从光纤宽带到千兆宽带的普及,在21世纪的第二个10年间快速推进。2016年10月,上海电信启动千兆宽带规模推广计划,并对外界许诺,要在3年内实现全城千

兆网络。

2018年10月,经过两年多的规模建设,上海电信兑现承诺,实现千兆能力覆盖全市,做到了“万兆到楼千兆到户”,上海也成为名副其实的“全球千兆第一城”。

2018年,陶铭东第一时间升级到“千兆之家”。对他来说,网速从500M到1000M是一次非常明显的跨越,家里的上网设备、智能家居设备越来越多,还有朋友来借用他的千兆宽带拍车牌照。

2021年,金伟丰看着欣欣向荣的农场,心里却已经无法满足家里的两根高速宽带覆盖,能不能借助“光网+5G”的双千兆来实现对农业作业的无人化?恰逢儿子顾永豪大学毕业后回到合作社,父子俩一拍即合,开始谋划对农场进行一轮更大规模的“数字化革命”……

世界电信业权威咨询公司Ovum对上海电信的千兆宽带规模建设行动给予了相当高的评价:上海电信展现出全球最大规模的升级行动,在世界范围内领先,上海电信的规模优势使其独一无二。

“智云上海”续写“上网”故事

时间来到2024年,邵逸萍已经成长为上海沪剧院的青年演员,她在抖音上“云练功”,通过网络直播将沪剧和海派文化唱出了国,唱出了圈;金伟丰的农场高科技满满,无人机施肥、喷洒农药,无人农机远程播种、收割,数字大屏实时监控兔子、鱼、羊等养殖;陶铭东是一位社区居委会工作人员,同时更是“宽带发烧友”,上海电信的2000M宽带,5G-A套餐他都早就办好了;唐晓园则创办了自媒体机构“星船知道”,研究起了城市、工业、数字化,以及“智云上海”……

2024年5月16日,上海电信正式发布“智云上海”,这在全国和全世界都是首创。它是全球最大的新型城域网,也是国内第一个实现“全城上云”的城市级云网平台,用户规模居全球之首。

作为一名科技产业媒体人,唐晓园认为,“对于普通用户和上海百姓来说,‘智云上海’本来就是无感的,但也是有感的。其带来的革命性改变润物细无声,是普遍性的公共服务,无感的;与此同时,其前瞻性的布局和革新随时可能在未来某个时间节点,给数字化应用和用户体验带来强烈的感知升级。”

邵逸萍就是一位普通的“智云网络”用户,她的直播间叫“糕糕沪语”,已有10多万粉丝,当在线人数第一次超过2000人,卡顿、延迟也跟着来了,于是她第一时间想到将宽带升级为上海电信

的“云宽带”,如今一有空就直播的她,已经离不开千兆网络。在她看来,对非遗戏曲和上海文化的传播,能传多远就传多远。

今年,金伟丰、顾永豪父子俩建成了上海第一家自动化的育秧工厂——“植物工厂”,初衷是打造更完善的无人农场设施,通过智慧平台、机械臂等对电力、温湿度、秧苗嫁接等进行全面控制。“植物工厂”的信息网络由上海电信承建,“在我们打造的无人农场,许多无人科技的应用还属于实验阶段。因为有高速、稳定的高质量网络支撑,才让我们农业合作社成为第一个吃螃蟹的人。”顾永豪说。

陶铭东也没闲着,他又“赶时髦”地申请了FTTR家庭全光组网业务,在电信装维工程师进行全屋测试、优化后,家中的网络信号盲区消失了。

如今,魏中斌家中的联网设备已经多达40个,“如果家里电器的遥控器找不到了,都靠手机来操作,而且我把父亲家的空调、冰箱等设备也都接入进来,可以远程帮助老人家管理智能电器。”

到达未来的新起点

对于未来,陶铭东最近“眼馋”上了上海电信今年8月全国首发的万兆宽带融合套餐,“如果我的小区有万兆资源,我一定会第一个升级。”

魏中斌说,现代网络的下行速度已经从千兆直逼万兆,下一步希望通过“云宽带”这样的产品将上行速率也大幅提升起来。

顾永豪说,将来数字化无人农场对网络的需求只会越来越高,“父亲常说,我跟他不一样,是新时代的‘大学生农民’,科技和数字化都是我的重要农业‘技能’之一。”

邵逸萍说,要让全球各地的人都通过互联网听到各色好听的新老沪语唱腔,就像粉丝们说的,“听到了乡音,就像回到了小时候,坐在爷爷奶奶身边听‘半导体’(收音机)的晨光(时光)。”

唐晓园说,“智云上海”是为明天布局的立体网络体系,早早地为云和算力准备好了更高阶的网络。“现代城市面向明天生长,‘智云网络’为未来布局。这条尚没人走过的路,上海电信正在探索。上海互联网走过的每一步路,都为后来者开启了一个尚未到达领域的新起点。”

上网30年
电信引领每一步

中国电信 CHINA TELECOM 5G

〔云宽带美好家229〕

免费

直升2000兆

5卡全家共享
每天1.7元/人

国内流量翻倍至200GB | 送智家硬盘100GB | 丰富权益N选2
限时特惠:即日起至2025年2月28日



限时优惠 码上办理

家里装宽带
快打10000转8
即时受理 预约安装

3个千兆组网终端 家庭覆盖无缝漫游

1、活动期间,用户办理云宽带美好家229套餐,领取千兆组网权益并订购WiFi小合约,宽带速率可升至2000兆,2000兆为光纤入户接入下行速率,用户单终端下载速率通常受GE网口限制最大为1000兆,多台终端共享的宽带接入速率为2000兆;2、用户办理云宽带美好家229套餐且满5张移动号卡,可享限时流量翻倍活动至200GB,流量翻倍有效期24个月;3、活动期间办理云宽带美好家229套餐,100GB智家硬盘、绿色安全上网周报免收月基本费,热门会员任选2个(12个月);4、所有国内业务仅限中国内地(不含港澳台及国际地区)使用;5、以上具体套餐、业务销售内容及活动规则,具体以办理协议,以办理页面为准。

好服务
更随心

打10009
企业网络找电信 一个电话搞定
24小时受理 | 一键呼转 | 一键报障